

新时代 新作为·乡村振兴看金乡

金乡归来话振兴

“五个振兴”齐头并进，全县上下氛围浓厚

□王浩奇 王伟

改革开放以来，中国农村经营体制、农业农村、城乡社会结构发生了天翻地覆的变化。进入新时代，随着中国社会主要矛盾的转化，中央提出的乡村振兴战略必将带来农业农村工作的又一次飞跃。

正值金秋时节，笔者在中国大蒜之乡金乡县采访，从田间地头到河湖两岸，从村委会飘扬的党旗到人才“回巢”的脚步，再到送戏下乡的车轮，无不洋溢着乡村振兴的浓厚氛围。金乡县将王杰精神转化为干事创业的巨大动力，打造全省乡村振兴的“金乡样板”，“五个振兴”的画卷渐渐铺展开来。

首个大蒜村家家住上小别墅

改革开放之初，大蒜就成了金乡县鱼山街道崔口村的支柱产业。1982年，崔口村在党支部书记韩允其的带领下发展了500亩大蒜，成为金乡首个种大蒜的村。如今崔口村有大蒜加工、贮藏、贸易、物流等企业67家，人均年收入高达6万元，350户村民都住上了别墅。

崔口村更像金乡发展的一个缩影。金乡常年种植大蒜60万亩，加工、贮藏、贸易等企业2000多家，年加工出口总量占全国的70%以上，产品出口世界上168个国家和地区。金乡大蒜的品牌价值更是高达202.58亿元。

产业兴旺，根本出路在于科技创新。今年，金乡大蒜牵手海尔国家工业互联网平台，其中的1000亩合作基地选在了金乡县兴隆镇。在这里，从种植、加工到销售、配送等全部实现智能化管理。

“乡村振兴战略的一个重要意义就是要让农业成为有奔头的产业。”金乡县委书记董冰说。全县按照“新六产”要求，发展新型农业，延伸农业产业链条，拓展和掘深农业的功能和价值。

在董冰看来，乡村振兴是一个全面的振兴工程，不能单打独斗、各自为战，需要全局把握、统筹谋划。对于金乡来说，适合走“中心城市+特色小镇+美丽乡村”城乡融合发展之路。一方面要在镇村发展田园综合体、“农业+互联网”、“农业+旅游”等新业态，同时在县级要发挥好现代农业产业园、食品园区、商贸物流区产业集聚效应。

在建的金乡县国家现代农业产业园是国家首批提名的山东省唯一一家国家级现代农业产业园，涉及5个镇街，总面积15万亩。产业园立足大蒜主导产业，将突出生产、加工、物流、科研、文化、示范、服务等功能板块，构建集绿色优质大蒜种植业、大蒜特色产品加工业、现代农产品物流业、农业休闲旅游业和战略性新兴产业等五大产业为一体的大蒜产业集群。

广阔天地大有作为 青春能量活力无限

初秋时节，金乡县晨雨菌业开发有限公司种植基地的大棚里，小小的菌包上已经“挤”满了蘑菇。“90后”姑娘周晴晴边忙边和笔者聊了起来，她2014年辞掉了北京的工作，回老家化雨镇当起“菌农”。为了让曾经的致富产业重获新生，她带领30多位种植户到南方考察，发现了特别适合北方种植的羊肚菌。她不断试验适宜羊肚菌的生长环境，结合菌类的部分共通性，打破营养袋必须用麦粒做主原料的传统，将废弃菌袋重复再利用，更新和细化羊肚菌种植技术体系。历经多次失败，她成功种出了羊肚菌。

“一人富不叫富，大家富才算真正富。”周晴晴按照“3+3+3+1”的基地种植模式，让没有种植经验和销售渠道、但有意愿种植羊肚菌的乡亲以管理入股。一个人至少可以同时管理20亩羊肚菌，参与种植的老百姓忙上一两个月，就能有四五万元的收入。

乡村振兴，关键在人。近年来，金乡县“包村联户”“驻村第一书记”等制度得到不断推进和完善，一

大批年轻大学生、“能人”企业家回乡发展，为乡村振兴注入了新活力。

同样是“90后”姑娘，金乡县妇联驻马庙镇车庙村“第一书记”马诺发挥自身优势，以妇联工作为切入点，干了不少实事。她不仅通过争取妇女支持，为村里建成了文化广场，还开展国际家庭日活动，让农村妇女走上讲台谈村风家风；她从县里请来电商专家和面点技师，培训留守村民创业、就业技能；还开展爱心活动，为贫困家庭送去温暖。偏僻的村庄在这位小姑娘的带领下一下子“活跃”起来。

只有在农村能享受到与城市基本相同的教育、医疗、文化娱乐生活等等，才能让农村真正变得更宜居，真正让人才留得长久。金乡县坚持城乡一体，加大农村农业基础设施投入力度，加快发展新型业态，通过“机器换人”、实施“互联网+”、“旅游+”、“生态+”、“文化+”等高新技术新业态的引入，让农民从体力活、“脏累苦”的环境中解放出来，成为有吸引力的职业。

村里一年两场戏 唱出文明新风尚

在中国传统的乡村社会，文化发挥着非常重要的治理作用，它辐射乡村生活世界的各个方面。只有把传统留住、把文化留住，同时适应时代的变化，才能建构具有饱满品位特征、具有生动气息的新乡土、新农村。

金乡县是鲁西南出了名的“戏窝子”，有金乡四平调、山东落子、山东渔鼓、山东琴书等10余个曲种。县里组织的“送戏下乡”文化惠民活动已经持续了4年，平均每年每村能演2场戏。“地方戏曲和老百姓距离最近，最能让老百姓听到心眼里去。”在金乡县文化馆馆长赵贤臣看来，地方戏灵活，演员就在群众中间用方言演唱，老百姓听着舒服。

“王不好，王不好，除了扶贫搞得不好，文明新风呱呱叫；在村里，在街道，邻里和睦人人孝……”5月30日晚，金乡县王丕街道办事处李集村的文化广场上，草根艺人正在表演新创作的山东快书，引起老少爷们阵阵掌声。村民李彦民笑着说，“节目说的唱的都是身边的事，通俗易懂，大人、孩子都受教育。”

“优秀传统文化的生命力在于以文化人。我们把传统戏曲形式赋予移风易俗的新内容，让乡村文化振兴有了有效的载体。”金乡县委宣传部副部长、县文广新局局长陈胜利说，陈规陋习根深蒂固、复杂多样，仅靠行政命令强行禁止难免出现逆反心理。一场场鲜活生动的曲艺节目让文明新风在群众中内化于心、外化于行。王丕街道办事处于庄村曾经婚丧嫁娶攀比之风盛行。三年前，以“喜事新办、丧事简办”为主旨的移风易俗新规写进了庄村的村规民约。“老党员刘光荣因病去世，除了‘重孝’，没有披麻戴孝，哀乐代替戏班，一人一碗菜。”村党支部书记高庆红说，所有程序都是按新规来，家家省心又省钱。

现在，金乡县639个行政村全部成立了红白理事会，移风易俗新规都进了村规民约。去年，金乡5000多起红白事节约资金达6000余万元，减轻了农民负担。

废弃窑坑变身婚纱摄影基地

初秋傍晚的金平湖畔清风凉爽，沁人心脾。9月6日傍晚，笔者一行来到金乡县城东南一隅的金平湖，忍不住下车步行，呼吸新鲜空气。在湖南岸胡庄村居住的村民苏承业也在湖边遛弯，他告诉笔者，这里曾经是一处废弃且污染严重的窑坑。

实施乡村振兴战略，一个重要的任务就是推行绿色发展方式和生活方式，让生态美起来、环境靓起来。近年来，金乡县实施土壤改良、河水改质专项行动，结合中国江北水乡打造，实施全县域河道一井布局、一井规划、分布实施，聚焦农村生活垃圾处理、生活污水治理，持续推进农村“七改”工程。当地向金平湖引入活水，打造成湿地公园和饮用水水库，生态环境持续改善。

老苏说，他们村街头巷尾印着“金乡环卫”的垃圾桶逐渐多了起来，环卫工和垃圾转运车也频繁进村。村里也开始了美丽乡村建设，原来的臭水坑被修葺一新，水清得能映出人影来。今年5月，好的生态环境很快引来了投资，一位江苏客商承包了村里的坑塘，开起了龙虾馆，不仅每年交给村里8万元作为集体经济收入，还吸纳了10多位村民到馆里打工，老苏平常干些管理、维护的活，在家门口每月就能挣3000多元。

在加大农村基础设施建设和改造的基础上，金乡通过政府买单，引入市场力量，逐步构建起“户集、村收、镇运、县处理”的城乡环卫一体化治理模式，600多个村庄分批次从垃圾围村的困境中突围，目前县城村庄实现全覆盖。

“把农村作为一个大景区、大花园来统筹规划，既要点上美，也要面上美，既要抓‘盆景’，也要造‘风景’。”在董冰看来，当城市化发展到一定程度，城市将不再是稀缺资源，乡村清新的空气、良好的生态环境和慢生活的节奏，将得到越来越多人的青睐，“我们就是要朝着这样的目标去振兴乡村，让农村成为安居乐业的美丽家园。”

头雁引领，后进村变成示范村

群雁要靠头雁领。农村基层党组织强不强，基层党组织书记行不行，直接关系到乡村振兴战略实施效果的好与坏。金乡县抓住农村组织体系这个关键，发挥农村基层党组织在宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展等方面的战斗堡垒作用。

今年5月28日，金乡县鱼山街道办事处张翟村在村委会办公室召开关于建设高标准蔬菜大棚的议事会。不同的是，参加会议的不仅有村“两委”班子成员和部分党员，还请来了街道纪委书记和几位普通群众代表参加。“这是我们村的惯例，不管干大事还是干小事，都要在街道纪委工作人员或群众代表的监督下进行。”村党支部书记张宝庆说，这条惯例他们村坚持了几十年。

要想真正赢得村民信任，让干群团结谋发展，光村务公开还不够，还要为村里干实事。张翟村党支部先后带领群众修整提水站，建设恒温库，筹建金西宾馆，修建楼厂、预制件厂，建设农贸市场……逐步形成了党员带群众，干部联农户，强手帮贫困户的服务网络。干了30多年的老党支部书记张兆军为了村集体经济增收，1996年他个人贷款，借钱建起冷库和宾馆，建好后算作村集体资产，并吸纳老百姓入股分红。2008年，在他的主张下，村里将宾馆拆迁补偿金500多万元作为补贴发放给村民。

截至2017年张翟村已发展成为拥有数万吨大蒜存储能力，固定资产达到1400余万元，年均盈利240万元的经济强村。村集体每年为全体村民缴纳医疗保险、治安保险；逢年过节为村民发放花生油、大米、面粉、苹果等福利，60岁以上老人还能领取200元的补贴。

“只要村党支部的旗立得住，就没有干不成的事。”张兆军说，现在村民无比团结，村里要干点啥事，大喇叭上一喊，村民就会自发义务来帮忙。在党支部的带领下，原来连个像样的瓦房都没有的“空壳村”“后进村”成为了“省级文明村”“山东省生态文明村”“全省民主法治示范村”。今年7月，张翟村党支部被省委组织部评为“全省干事创业好班子”。

①昔日废弃的窑坑成为美丽的金平湖湿地公园

②金秋时节，金乡县马庙“金谷”迎来丰收

③羊山镇山前胡庄村美丽乡村一角

④金乡大蒜产业化车间

⑤“90后”女大学生周晴晴(右一)成功种出羊肚菌

⑥在村党组织带领下，张翟村人住上了别墅

⑦金乡蒜农庆丰收唱大戏

⑧修复、治理后的金平湖

\*本版图片拍摄者为王建通、王广通、周涛、胡庆东